

3. ВОЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА Дневники и письма. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://militera.lib.ru/db/1812/03.html> – Дата доступа: 15.09.2011.
4. Известия о военных действиях 1812–1814 гг. По материалам периодической печати: [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.museum.ru/1812/War/News_rus/izv027.html – Дата доступа: 15.09.2011.
5. ВОЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА Дневники и письма. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://militera.lib.ru/db/1812/03.html> – Дата доступа: 15.09.2011.
6. Тарле, Е.В. Избранные сочинения в 4-х томах. – Ростов-Д.: Изд-во «Феникс», 1994. – Том I.

Материал поступил в редакцию 30.09.11

BILEVICH O.I. Battle of Kobrin – the first major victory for Russian troops in the Patriotic War of 1812

The author shows how the core against the background of otstuplyaniya Russian armies in the summer of 1812 third auxiliary army Tormasov managed to defeat the french troops in July 1812 in a battle near the town of Kobrin.

УДК 327(476+497.1)

Малашук П.В.

РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РЕСПУБЛИКОЙ БЕЛАРУСЬ И СОЮЗНОЙ РЕСПУБЛИКОЙ ЮГОСЛАВИЯ (СЕРБИЕЙ И ЧЕРНОГОРИЕЙ) В 1991–2006 гг.

Введение. В первые годы независимости Республика Беларусь, став полноценным субъектом международного права и международных отношений, приступила к налаживанию прямого сотрудничества с другими государствами. Становлению двусторонних белорусско-югославских связей в немалой степени содействовали традиционные узы дружбы, этническая близость, родство языка и культур. Определяющее значение для развития двусторонних отношений Республики Беларусь и Союзной Республики Югославия в исследуемый период имело государственно-политическое сотрудничество, в ходе которого осуществлялись контакты на уровне политического руководства двух стран, были сформулированы принципы взаимодействия, создана договорно-правовая база, определены основные направления двусторонних связей, осуществлялось согласование позиций сторон по различным международным проблемам. Точкой отсчета официальных межгосударственных отношений Республики Беларусь и СРЮ следует считать 1991–1992 гг., когда Республика Беларусь стала независимым государством, а Союзная Республика Югославия (официальное провозглашение СРЮ, состоящей из Сербии и Черногории, – 27 апреля 1992 г.) начала де-факто существовать в ее тогдашних границах [21].

Исходя из анализа содержательной стороны белорусско-югославских отношений в 1990-е гг. – начале XXI века, можно выделить четыре этапа в их развитии: 1) 1991–1994 гг.; 2) 1995–2000 гг.; 3) 2000 – февраль 2003 г. 4) февраль 2003 – май 2006 г. Предлагаемая периодизация обусловлена качественными изменениями и эволюцией двусторонних государственно-политических отношений, переносом акцентов политического диалога, интенсивностью и результативностью межгосударственных контактов. На отношения Беларуси и Югославии в значительной степени воздействовал тот факт, что в обеих странах в 90-е гг. XX века происходил процесс существенных перемен общественно-экономических отношений, сопровождавшийся рядом сложностей.

Главным содержанием первого этапа (1991–1994 гг.) стал поиск взаимовыгодных форм и направлений двустороннего сотрудничества, подготовка к формированию правовой основы взаимоотношений двух стран. Уровень межгосударственных отношений был невысоким. Они были лишены динамики.

При характеристике этого периода важно брать в расчёт международную блокаду Союзной Республики Югославии, а также то обстоятельство, что положение для Белграда усугублялось и тем, что внутри СРЮ усилились дезинтеграционные тенденции (Косово, Воеводина, Черногория). В связи с событиями на территории бывшей СФРЮ Совет Безопасности ООН в мае 1992 г. временно приостано-

вил права и обязанности Югославии в этой международной организации. Принятием резолюции 47/1 Генеральной Ассамблеей ООН в сентябре 1992 г. был поставлен вопрос о членстве Югославии во всех международных организациях [29]. Войны, международная блокада создали большие препятствия на пути решения задач переходного периода в СРЮ.

В этот сложный для государства период отношения с Москвой и Минском были для Белграда приоритетными. Но в начале 1990-х гг. белорусская парламентская республика не имела четкой позиции на югославском направлении внешней политики. Явными были недоработки Верховного Совета XII созыва, Совмина, МИДа. К тому же, будучи членом ООН, Республика Беларусь в 1992–1995 гг. была поставлена в жесткие рамки в связи с введением этой влиятельной международной организацией санкций против Югославии. С избранием в 1994 г. Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко внешняя политика страны стала характеризоваться большей ясностью на балканском направлении.

К первым официальным контактам независимой Беларуси и СРЮ на государственном уровне следует отнести визит в Беларусь министра иностранных дел СРЮ В. Ивановича в апреле 1994 г., в ходе которого обсуждался вопрос об установлении дипломатических отношений между Республикой Беларусь и СРЮ и намерении СРЮ открыть свое посольство в Республике Беларусь. Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и СРЮ были установлены 15 ноября 1994 г. Этот шаг белорусской стороны был особенно значим для Белграда в связи с тем, что продолжалась международная блокада СРЮ. По мере ослабления международной изоляции СРЮ стали нормой встречи на высшем и высоком уровнях.

Именно на первом этапе внутри Республики Беларусь стали выкристаллизовываться основные общественно-политические позиции в отношении СРЮ. Просербскую позицию занимали белорусские коммунисты, Партия Славянский собор «Белая Русь», Либерально-демократическая партия, Республиканская партия труда и справедливости и т.д. В 1992 г. представителями общественности и деятелями культуры Беларуси была создана общественная организация «Белорусский комитет солидарности с сербами и черногорцами» [18]. Поддержка политики Запада в югославском кризисе четко прослеживалась в практических действиях Белорусского народного фронта, Белорусской социал-демократической громады, Объединенной гражданской партии, Белорусской крестьянской партии.

Второй этап (1995–2000 гг.) является наиболее содержательным в белорусско-югославских межгосударственных отношениях. Его квинтэссенцией стала реализация взаимовыгодных форм и направлений двустороннего сотрудничества, формирование правовой ос-

Малашук Павел Владимирович, доцент кафедры общественных дисциплин и права Бобруйского филиала Белорусского государственного экономического университета.

Беларусь, БФ БГУ, 213800, г. Бобруйск, ул. Советская, 74/48.

новы взаимоотношений двух стран, оформление организационной структуры двустороннего сотрудничества. На этом этапе был строго и последовательно учтен баланс взаимных интересов. Содержание второго этапа дает основание утверждать, что на развитие двусторонних отношений постоянно позитивно влияла политическая воля президентов А. Лукашенко и С. Милошевича. Они опирались на широкую внутривнутриполитическую и социальную базу в своих странах. Политическая воля, исходившая от высшего государственного руководства Республики Беларусь и СРЮ, стала существенным движущим фактором в развитии белорусско-югославских отношений. Они стали приобретать динамику.

Важное значение для дальнейшего развития двусторонних отношений имел визит в Белград в феврале 1996 г. правительственной делегации Республики Беларусь в составе Л. Синицына – заместителя премьер-министра Беларуси, И. Антоновича – заместителя министра иностранных дел, Н. Лещенко – заместителя министра внешнеэкономических связей Республики Беларусь. В ходе визита белорусская делегация была принята Президентом СРЮ З. Лиличем, председателем правительства СРЮ Р. Контичем, провела переговоры с премьер-министром Республики Сербия В. Марьяновичем, заместителем председателя СРЮ Н. Шаиновичем, руководством Министерства иностранных дел, Министерства внешнеэкономических связей, Торгово-промышленной палаты СРЮ [1]. Переговорный процесс свидетельствовал о намерении Минска и Белграда системно подходить к двустороннему сотрудничеству, выходить на качественно новые рубежи на всех его возможных направлениях. Стороны были согласны с тем, чтобы субъектами экономических связей все активнее выступали как государственные, так и негосударственные предприятия. Совпали позиции сторон и насчет первоочередности формирования адекватного пакета нормативно-правовых актов, начала реального функционирования посольств в столицах Беларуси и Югославии, тщательного выяснения наличия финансово-кредитных, инфраструктурных, технологических факторов сотрудничества промышленных комплексов на основании специализации и кооперации. В ходе переговоров обе стороны высказали намерение интенсифицировать взаимовыгодное сотрудничество в политической, торгово-экономической и гуманитарной областях, активизировать контакты как на уровне государственных предприятий, так и на уровне субъектов хозяйствования разных форм собственности. Приоритетными шагами в этом направлении должны были стать создание договорно-правовой базы, открытие дипломатических представительств в г. Минске и г. Белграде, изучение возможностей кооперирования в сфере промышленного производства [1].

Наиболее содержательными на втором этапе были государственно-политические отношения. Минск четко обозначил просербскую позицию в югославском кризисе. СРЮ рассматривала отношения с Республикой Беларусь как приоритетные в регионе, основанные на схожем видении проблем европейской безопасности в первую очередь по вопросу о расширении НАТО и ЕС на восток. Между Минском и Белградом прослеживается четкое понимание опасности расширения ядерного клуба, в особенности факта испытания ядерного оружия Индией и Пакистаном. По мнению руководства двух стран, близость внешнеполитической концепции Республики Беларусь и СРЮ, вызванная схожестью геополитического положения (оба государства находятся на перекрестке важнейших стратегических интересов сверхдержав: Югославия – на Балканах, Беларусь – на востоке Европейского континента), делают страны естественными союзниками и партнерами [2].

Контакты между правительствами и парламентами Республики Беларусь и СРЮ увенчались в марте 1996 г. официальным визитом Президента СРЮ З. Лилича (избран Президентом СРЮ 25 июня 1993 г.) в Беларусь. Это была первая белорусско-югославская встреча на высшем уровне после провозглашения независимости Республики Беларусь, а Минск стал первой европейской столицей, которую посетил Президент Югославии после частичной отмены международных санкций. Этот визит дал толчок развитию политических, экономических, научных и культурных связей. В ходе визита югославского президента в Беларусь состоялись переговоры глав государств по широкому спектру вопросов двустороннего сотрудничества, а также подписан ряд соглашений, закладывающих прочный

правовой фундамент политических, торгово-экономических и гуманитарных связей. Главы государств поставили свои подписи под основополагающим документом, определяющим дальнейший диалог между двумя республиками, – Договором о дружбе и сотрудничестве между Республикой Беларусь и Союзной Республикой Югославия (подписан 6 марта 1996 г.) [12, л. 80]. Подписанию договора предшествовал активный обмен делегациями, широкое обсуждение проблем, представляющих взаимный интерес. Как отмечал Ж. Иванович, заместитель министра иностранных дел СРЮ, «первый политический Договор о дружбе и сотрудничестве Союзная Республика Югославия как независимое государство подписала именно с Республикой Беларусь» [3].

Во время переговоров с Президентом Союзной Республики Югославия Президент Республики Беларусь заявил: «Беларусь полна решимости помочь Югославии в той страшной беде, в которой оказался народ этой страны не по своей воле». При этом он подчеркнул, что «Беларусь окажет существенную помощь не только поставкой мирной продукции, но и той продукции, которая должна обеспечить нерушимость и целостность Югославии». А. Лукашенко предложил З. Лиличу ознакомиться с экономическим потенциалом республики и, в случае заинтересованности Югославии в поставках белорусской продукции, выразил готовность содействовать разработке механизма оказания поддержки на обособовыгодных условиях [12]. Дальнейшему расширению двустороннего сотрудничества, по мнению глав государств, должно способствовать открытие дипломатических представительств. В том же 1996 г. открылось Посольство Республики Беларусь в Белграде и Посольство Югославии в Минске. 16 ноября 1996 г. В. Брилев был назначен Временным Поверенным в делах Республики Беларусь в СРЮ, а затем Послом Республики Беларусь в СРЮ (1996–2001 гг.). 9 декабря 1996 г. в помещении Российского культурного центра (РКЦ) в Белграде начало функционировать дипломатическое представительство Республики Беларусь в СРЮ [5].

Второй этап (1995–2000 гг.) отмечен значительным увеличением динамики сотрудничества и диалога на уровне высших органов исполнительной и законодательной власти. С югославской стороны исполнительная ветвь власти была представлена как союзным правительством, так и правительством Сербии. В качестве субъектов посещения Беларуси выступили следующие правительственные делегации: во главе с министром внешней торговли Б. Вуковичем (1997 г.), делегация Сербии во главе с министром правительства этой страны А. Мидославичем (1997 г.), во главе с министром экономики СРЮ Р. Филиповичем (23–25 июня 1998 г.), а также экс-президент СРЮ заместитель председателя Союзного правительства СРЮ З. Лилич [19]. В соответствии с уровнем представительства, компетенцией, объемом полномочий эти субъекты встречались с официальными лицами нашей страны, включая Президента, премьер-министра, ответственных работников Администрации Президента Республики Беларусь.

На югославском направлении внешней политики Республики Беларусь важное место заняли визиты в СРЮ правительственных делегаций, в которые органически вписались представители деловых кругов страны. Так, в декабре 1997 г. с визитом в Югославию побывала белорусская делегация, в состав которой вошли представители концерна «Белресурсы», государственного предприятия «Торговый Дом «Белая Русь», ОАО «Мозырьсоль», а также представительная делегация во главе с Государственным секретарем Совета безопасности – помощником Президента Республики Беларусь В. Шейманом (13–16 октября 1998 г.) [23]. Круг вопросов, которые обсуждались во время настоящих визитов, был достаточно широк: поиск резервов в плане повышения эффективности торгово-экономических отношений, придание динамики духовно-культурной составляющей сотрудничества, определение возможных путей деэскалации югославского конфликта.

Первый опыт сотрудничества Национального Собрания Республики Беларусь с Союзной Скупщиной (парламентом) Югославии и парламентом Сербии можно проследить в 1997 г. Именно в этом году парламенты обеих стран начали проявлять взаимный интерес к избирательным системам в своих странах, поддерживали друг друга в соответствующих международных организациях.

Первый убедительный белорусский ход югославской стороны был отмечен в период заседания Межправительственного Союза (МПС) в Сеуле в апреле 1997 г. Представители СРЮ оказались в числе тех делегаций, которые принципиально не согласились с приостановкой членства Республики Беларусь в МПС [6].

В июле 1997 г. делегация СРЮ в Парламентской Ассамблее ОБСЕ на очередном форуме этой организации, состоявшемся в Варшаве, в категорической форме подвергла критике решение данной структуры об исключении из ее Парламентской Ассамблеи Республики Беларусь. Беларусь в свою очередь оказала поддержку СРЮ в ОБСЕ в 1997 г. при рассмотрении отчета о миссии Гонсалеса в Белграде, поддерживала Югославию по восстановлению ее членства в международных и торговых организациях [6]. Сентябрь 1997 г. отмечен участием белорусских парламентариев в качестве наблюдателей за ходом проведения президентских и парламентских выборов в Республике Сербия в округе Валево [8]. Необходимо также отметить, что между руководством Национального собрания Республики Беларусь и руководителями обеих палат Союзной Скупщины Югославии были установлены тесные межпарламентские связи. 9 июля 1998 г. с визитом посетила Беларусь делегация югославского парламента – Союзной Скупщины – во главе с председателем Веча Республик Срджаном Божовичем [14]. Есть все основания считать этот визит этапным. Главным его итогом – подписание (12 июня 1998 г.) протокола о сотрудничестве между Национальным собранием Республики Беларусь и Союзной Скупщиной Югославии. Одним из основных условий протокола являлось «укрепление взаимодействия парламента в сфере международной деятельности» [24]. Логическим продолжением подписания настоящего протокола явилось появление принципиально важной структуры межпарламентского сотрудничества – специальной рабочей группы в Национальном Собрании Республики Беларусь, задействованной сугубо на югославском направлении. Ее первый председатель – Н. Чергинец, председатель постоянной комиссии Совета Республики по международным делам и национальной безопасности [9].

За 1990-е гг. состоялось много встреч на межпарламентском уровне. В Беларусь приезжали представители Югославской Скупщины, побывали в Югославии и наши парламентарии. «Беларуси и Югославию с давних пор связывают дружеские и искренние отношения. Я уверен, что других отношений между нашими странами никогда не будет», – такое мнение в ходе переговоров с делегацией парламента СРЮ 9 июня 1998 г. высказал Председатель Палаты представителей Национального собрания Беларуси А. Малофеев [13].

Важным шагом в развитии двусторонних отношений стран стал первый в истории белорусско-югославских отношений официальный визит Президента Республики Беларусь в Союзную Республику Югославия 28 – 30 января 1998 г. С А. Лукашенко встретились все без исключения руководители Югославии: президент С. Милошевич, премьер-министр Р. Кочич, председатели обеих палат парламента С. Божович и М. Личич [22]. Обе стороны в совместном белорусско-югославском Заявлении, подписанном 30 января 1998 г. Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко и Президентом СРЮ С. Милошевичем, подтвердили свою решимость «придерживаться во взаимных отношениях и отношениях с другими странами и международными организациями принципов и целей Устава ООН, Хельсинкского Заключительного акта и Парижской хартии ОБСЕ, а также решимость укреплять двустороннее сотрудничество на основе взаимного уважения и взаимной выгоды, особенно в области экономики и торговли, поощрять свои предприятия в установлении контактов, углублении взаимного сотрудничества, развитии высших форм кооперации и создания совместных предприятий» [25].

Во время визита был подписан ряд межправительственных договоров, которые создавали условия для динамичного развития сотрудничества в различных областях, особенно в экономической сфере [22]. Подтверждалась решимость продолжить интенсивные усилия по дальнейшей либерализации двустороннего экономического сотрудничества в целях скорейшего подъема его на уровень, соответствующий потребностям обеих сторон и их экономики. Подчеркивалась необходимость поддержки развития двустороннего сотрудничества в области науки и техники, экологии, культуры, информации, спорта и туризма. В ходе визита были «подписаны межправи-

ТЕЛЬСТВЕННЫЕ СОГЛАШЕНИЯ О ВОЗДУШНОМ СООБЩЕНИИ, ОБ ИЗБЕЖАНИИ ДВОЙНОГО НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ, О СОТРУДНИЧЕСТВЕ В ОБЛАСТИ ВЕТЕРИНАРИИ И В ОБЛАСТИ КАРАНТИНА И ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ, А ТАКЖЕ МЕМОРАНДУМ О ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ ТОРГОВЛИ МЕЖДУ БЕЛАРУСЬЮ И ЮГОСЛАВИЕЙ И ПРОТОКОЛ О ВЗАИМНЫХ ПОСТАВКАХ ТОВАРОВ» и др. По мнению обеих сторон, «между республиками нет политических разногласий, создан благоприятный климат для развития отношений во всех областях, имеется реальный потенциал взаимовыгодного сотрудничества во всех областях двусторонних отношений. Позиции Югославии и Беларуси совпадают по основным направлениям развития. Это позитивный фактор в укреплении как политических, так и экономических отношений между двумя государствами» [22].

Важным фактором упрочения дружеских отношений стала отмена визового режима для граждан обеих стран, поскольку свободное передвижение людей является одной из предпосылок развития всех видов двустороннего сотрудничества, обеспечивает более интенсивные и широкие контакты. Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Союзным Правительством СРЮ об отмене виз было подписано в Минске 4 марта 1999 г. [26].

На втором этапе более широкой стала поддержка идеи углубления двустороннего сотрудничества на уровне партий и общественных объединений, движений. К силам, четко обозначившим свою проюгославскую позицию, добавились Белорусский союз офицеров, Белорусская патриотическая партия, Движение за демократию, прогресс и справедливость. В числе противников данной идеи те же партии, что и на первом этапе.

Важной общественной структурой для консолидации просербских сил в Республике Беларусь стало Общество дружбы «Беларусь – Союзная Республика Югославия», созданное в 1996 г. Его председатель – А. Войтович (до 2000 г. – президент Национальной академии наук Беларуси, а с 2000 по июль 2003 гг. – председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь). Почти одновременно начало отсчет своего существования Общество сербско-белорусской дружбы, возглавляемое профессором Белградского университета Я. Пуричем [27].

В связи с югославским кризисом предметом серьезного и заинтересованного обсуждения в Республике Беларусь, Российской Федерации и Союзной Республике Югославия стала идея создания Союза «Беларусь – Россия – Югославия». Лидеры Беларуси и Югославии постоянно подчеркивали необходимость единения всех славянских государств. Между Президентом Российской Федерации Б. Ельциным и Президентом Республики Беларусь А. Лукашенко была достигнута договоренность о том, что А. Лукашенко, как глава Высшего Совета Союза Беларуси и России, 14 апреля 1999 г. с двухдневным (но в ходе поездки сокращенным до одного дня) рабочим визитом вылетит в Белград. На переговорах с югославским руководством А. Лукашенко представлял согласованную позицию Беларуси и России. Глава белорусского государства заявил, что «целью его поездки является прекращение балканского конфликта».

Югославская сторона позитивно оценила факт провозглашения создания Союза Беларуси и России, рассматривая его как начало объединения славян. Однако в силу сложных международных реалий, наличия сильной внутрироссийской оппозиции идея создания союза «Беларусь – Россия – Югославия» осталась эпизодом в новейшей истории Восточной Европы. 19 декабря 1999 г. был избран новый состав Государственной Думы РФ, и сторонники этой идеи остались в явном меньшинстве. После президентских и парламентских выборов в СРЮ 2000 г. поборники союза «Беларусь – Россия – Югославия» утратили ключевые позиции в политической жизни страны.

По мнению автора, позицию Республики Беларусь в косовском кризисе следует оценить как политически целесообразную и корректную в правовом плане. Задолго до начала натовских бомбардировок Беларусь активно участвовала в процессе политического и дипломатического урегулирования кризиса. Республика Беларусь поддержала СРЮ дипломатическими средствами, назвала действия НАТО агрессией и осудила их, заморозив отношения с НАТО. Совместно с Россией и Индией подготовила и внесла на рассмотрение СБ ООН проект резолюции, призывающей к прекращению боевых действий в Югославии, поддержала предложение о присоединении СРЮ к Союзу Беларуси и России. С осуждением агрессии выступили

Президент Республики Беларусь А. Лукашенко, белорусские парламентарии, общественные организации.

Таким образом, несмотря на объективные сложности внутриполитического и международного положения обеих стран, второй этап характеризуется плодотворным развитием белорусско-югославского диалога и значительным прогрессом в развитии двусторонних отношений. Были установлены дипломатические отношения, открыты посольства, создана солидная договорно-правовая база сотрудничества, состоялся ряд переговоров на высшем уровне. Между Республикой Беларусь и СРЮ установились дружеские, доверительные и партнерские отношения во всех сферах международного сотрудничества, между двумя государствами не существовало проблем и противоречий в межгосударственных отношениях. Два государства являлись политическими и стратегическими союзниками в отстаивании и продвижении своих интересов на международной арене, что и было продемонстрировано сторонами 12 апреля 1997 г. в Сеуле в ходе заседания Совета Межпарламентского Союза [11]. Стороны положительно оценивали развитие двусторонних контактов по всему спектру государственно-политических отношений. Республика Беларусь и СРЮ выработали позиции в отношении двустороннего сотрудничества, начался диалог между руководителями государств, в ходе которого были согласованы взгляды по всему спектру двусторонних межгосударственных отношений, намечены направления дальнейшего развития контактов. Принятые на высшем уровне решения создавали реальные условия для расширения сотрудничества в различных областях. На этом этапе более широкой стала поддержка идеи углубления двустороннего сотрудничества на уровне партий и общественных объединений, движений.

Политическая и экономическая ситуации в СРЮ к 2000 г. характеризовались рядом особенностей, оказавших влияние на дальнейшее развитие двусторонних белорусско-югославских отношений: во-первых, это нарастание экономического кризиса, связанного с последствиями бомбардировок НАТО, международными санкциями, равно как и неэффективной экономической политикой руководства страны, во-вторых, это ужесточение режима власти С. Милошевича, выражающееся в борьбе с оппозиционными партиями и их средствами массовой информации, попытками устранения представителей оппозиционных партий из органов власти, в-третьих, фактическая дезинтеграция СРЮ, выражающаяся в постепенном появлении у находящегося под международным протекторатом автономного края Косово признаков самостоятельного государства и приобретение Черногорией экономической и валютной независимости.

На третьем этапе (2000 – февраль 2003 г.) сотрудничество между Республикой Беларусь и Союзной Республикой Югославия развивается на основе целой системы детально проработанных нормативно-правовых актов, стабильно функционирующей организационной структуры. Расширяются связи Республики Беларусь с другими государствами, возникшими на территории бывшей СФРЮ, в двусторонних отношениях существенно возрастает роль экономической составляющей. После поражения С. Милошевича (по результатам президентских выборов в СРЮ 24 сентября 2000 г.) и избрания В. Коштуницы в октябре 2000 г. Президентом СРЮ (вступление в должность 6 октября 2000 г.) в белорусско-югославских отношениях возникает определенная пауза, наблюдается свертывание политических контактов. СРЮ радикально изменяет вектор развития. В официальном Минске достаточно спокойно отнеслись к этому событию. Но в политических кругах при каждом удобном случае начали говорить о том, что так называемый «югославский вариант» у нас не пройдет (выступление А. Лукашенко на «вертикальном совещании» 31 июля 2001 г.) [20].

На этом этапе основной акцент двусторонних белорусско-югославских отношений смещается в сферу торгово-экономических связей. По состоянию на 1 января 2003 г. в МИД Беларуси было зарегистрировано 8 коммерческих организаций с югославскими инвестициями, в том числе 2 совместных и 6 иностранных. Положительной тенденцией явилось повышение активности белорусских предприятий, что нашло выражение в заметном росте контактов и визитов в СРЮ, Сербию и Черногорию, включая участие в Белградской и Новосадской международных выставках-ярмарках. Так, на 69-й Международной сельскохозяйственной выставке-ярмарке в г. Нови Сад в 2002 г.

была широко представлена продукция таких белорусских предприятий, как МТЗ, МАЗ, ММЗ, АО "Проммединвест", "Бобруйскагромах", "Белшина". По результатам 1997 г. Югославия занимала 47-е место во внешней торговле нашей страны. Товарооборот составлял 14 814 тыс. дол. США. В 1998 г. объем товарооборота между Республикой Беларусь и Югославией в сравнении с 1997 г. увеличился на 84,1%, в 2000 г. он составил уже 18,617 тыс. дол. США, а в 2002 г. достиг 24 000 тыс. дол. США. Отрицательное сальдо в торговых отношениях Беларуси и Югославии снижалось, хотя и медленными темпами.

Однако наряду с определенными достижениями остается ряд негативных тенденций в двусторонней торговле, существовавших и в предшествующие годы. Это, в первую очередь, ограниченные возможности прямых торговых сделок за конвертируемую валюту у субъектов хозяйствования двух стран, высокий уровень таможенных пошлин с обеих сторон, несоблюдение графика поставок товаров, задолженность ряда югославских партнеров белорусским предприятиям, тяготение югославских предприятий к бартерным схемам оплаты вследствие низкой платежеспособности, неготовность белорусских предприятий к активным действиям по освоению югославского рынка. Очевидны и объективные трудности с реализацией планов двустороннего сотрудничества. Динамику экономического сотрудничества в значительной степени замедлили процессы преобразования белорусского и югославского народного хозяйства, спад промышленного производства, сложности в кредитно-монетарной политике. Невыполнение обязательств, напряженность в процессе выполнения взаимных поставок связаны также и с нестабильностью политической и экономической ситуации в Беларуси и Югославии. Агрессия стран НАТО против Югославии весной 1999 г. усугубила экономическое положение страны.

К третьему этапу полностью подходит характеристика соответствующей позиции внутрибелорусских субъектов политического процесса, отмеченная в рамках второго этапа. В рамках этого этапа уменьшался удельный вес пробелорусских субъектов политического процесса в СРЮ.

Четвертый этап (февраль 2003 – май 2006 г.) – это период упразднения СРЮ и создания нового государственного образования республик Сербии и Черногории (СиЧ). 4 февраля 2003 г. Союзная Скупщина (парламент) Югославии приняла Конституционную хартию государственного сообщества Сербии и Черногории и закон о ее применении. Таким образом, было провозглашено новое государственное образование под названием «Государственный Союз Сербии и Черногории» (СиЧ). Сербия и Черногория, две из шести союзных республик бывшего федеративного государства Югославия, пришли к соглашению о сотрудничестве только в некоторых политических областях (например, оборонительный союз и международное представительство). Каждое государство имело собственное законодательство и экономическую политику, а позже – валюту, таможенно и другие государственные атрибуты. Союз не имел общей столицы, хотя большинство правительственных органов находилось в Белграде, некоторые были переведены в Подгорицу. Однако существовал общий союзный парламент и пост президента Сербии и Черногории.

Этот период характеризуется сложностью внутриполитической ситуации в Сербии и Черногории. На этом этапе наблюдается снижение уровня двусторонних политических отношений. Эта тенденция была обусловлена прозападной внешнеполитической ориентацией руководства Сербии и определением в качестве основного вектора ее внешней политики – вступление в Европейский Союз. Наиболее важным направлением внешней политики СиЧ являлась экономическая целесообразность, что и нашло свое отражение в белорусско-сербских экономических связях.

Беларусь рассматривала Сербию и Черногорию как одного из своих ключевых партнеров на Балканском полуострове. В экономических взаимосвязях стран четко прослеживался приоритет ранее сложившихся форм экономических отношений и прежде всего внешней торговли. В СиЧ поставлялись традиционные белорусские товары: тракторы, грузовые автомобили, троллейбусы, калийные удобрения. Импульс развитию торгово-экономических связей дали прошедшие в сентябре 2003 г. в Сербии и Черногории Дни белорусской экономики. В рамках Дней белорусской экономики были подписаны

соглашения о сотрудничестве торгово-промышленных палат, достигнуты договоренности о поставке в СпЧ белорусских товаров, подтверждены намерения сербской стороны о создании в Беларуси совместных предприятий. Продолжением Дней белорусской экономики в СпЧ стал визит в Минск в октябре этого же года делегации деловых кругов Сербии во главе с министром торговли, туризма и услуг С. Милосавлевицем.

К середине 2004 г. наметилась позитивная динамика в двусторонних торгово-экономических отношениях. В 2005 г. товарооборот между странами достиг 47,4 млн. долл. США. Необходимо отметить, что особенно активно развивались торгово-экономические связи с автономным краем Воеводина (Сербия), на долю которого приходилось в этот период до 75% белорусского экспорта в СпЧ. Однако стороны в ходе двусторонних встреч неоднократно отмечали, что «достигнутый уровень не отвечает потребностям стран и имеющемуся потенциалу».

2006 г. стал последним годом государственного образования «Сербия и Черногория». Сложность взаимоотношений этих государств, а также негативное воздействие внешних факторов привели к его распаду. Этот период для СпЧ характеризовался напряженной ситуацией в Косово. Все это повлияло и на взаимоотношения наших государств. Например, ряд соглашений, которые планировалось подписать, находились на согласовании раздельно, в Сербии и Черногории, некоторые достигнутые договоренности не были реализованы. В основном отношения между Республикой Беларусь и СпЧ в 2003–2006 гг. были стабильными и протекали при взаимном уважении и понимании внутренней ситуации и внешнеполитических приоритетов обеих стран.

Заключение. В целом белорусско-югославское сотрудничество в 1991–2006 гг. проходило в духе дружбы и взаимного стремления и в дальнейшем укреплять и расширять их во всех сферах двусторонних отношений. Между Республикой Беларусь и Союзной Республикой Югославией (с февраля 2003 г. Сербия и Черногория) было подписано 17 межправительственных и межведомственных соглашений и договоров. Базисным основанием взаимоотношений Республики Беларусь и Союзной Республики Югославия было международное право, хотя не исключались политические и экономические интересы двух государств. Внешняя политика Республики Беларусь основывалась на глубоком осознании ответственности за нынешнее состояние и за будущее развитие мирового сообщества, на всестороннем учете интересов и прав других государств, стремлении на стабильное мирное развитие, на неприятие диктата силы в решении конфликтных ситуаций, на невмешательстве во внутренние дела других государств. В ходе встреч на высшем и высоком уровнях между сторонами четко прослеживалась широкая область согласия в поисках оптимальной модели европейской безопасности.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь (Архив МИД РБ). Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 995. Л. 24–25. Документы о двусторонних отношениях Республики Беларусь с государствами югославского региона (соглашения, информация, запись бесед и др.). – 1996.
2. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 221. Л. 26. – 1996.
3. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1516. Л. 80. – 1997.
4. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 221. Л. 15. – 1997.
5. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1516. Л. 132, 158. – 1997.
6. Архив Министерства иностранных дел Республики Беларусь (Архив МИД РБ). – Ф. 907. Оп. 2. Д. 1980. Л. 88, 85. Документы па двухбаковых адносинах Рэспублікі Беларусь з Саюзнай Рэспублікай Югаславія. – 1998.
7. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1518. Л. 197. – 1997.

8. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1517. Л. 92. – 1997.
9. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1517. Л. 26. – 1997.
10. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1975. Л. 16. – 1996.
11. Архив МИД РБ. – Ф. 907. – Оп. 2. – Д. 1980. Л. 88, 85. – 1998.
12. Беларусь готова оказывать помощь Югославии // Сов. Белоруссия. – 1996. – 12 март. – С. 1.
13. Беларусь і Югаславію звязваюць шчырыя сяброўскія адносіны // Звезда. – 1998. – 11 чэрв. – С. 2.
14. Визит в Республику Беларусь делегации Союзной Республики Югославия во главе с министром экономики Р. Филиповичем // Республика Беларусь. Вестн. Министерства иностранных дел Респ. Беларусь. – 1998. – № 3. – С. 25.
15. Визит в Союзную Республику Югославия государственной делегации Республики Беларусь во главе с Государственным секретарем Совета безопасности – помощником Президента Республики Беларусь В. В. Шейманом // Республика Беларусь. Вестн. Министерства иностранных дел Респ. Беларусь. – 1998. – № 4. – С. 23.
16. Душанич, Й. Югославские товары и услуги были вытеснены со всех мировых рынков / Й. Душанич // Рэспубліка. – 1999. – 15 чэрв. – С. 5.
17. Ковалев, М. Югославия вполне может стать для нас надежным деловым партнером / М. Ковалев // Сов. Белоруссия. – 1996. – 14 февр. – С. 1–2.
18. Лукавец, Г. По ком звонит колокол? / Г. Лукавец // Сов. Белоруссия. – 1993. – 26 авг. – С. 2.
19. Минск укрепляет отношения с Белградом // Бел. дел. газета. – 1997. – 29 июн. – С. 3.
20. Нам навязывают борьбу без правил [Выступление А.Г. Лукашенко на Республиканском совещании о политических задачах исполнительных и распорядительных органов на современном этапе 31 июля 2001 г.] // Сов. Белоруссия. – 2001. – 2 авг. – С. 1.
21. О государственном суверенитете Республики Беларусь: Декларация Верховного Совета Республики Беларусь от 27 июля 1990 г., № 193-XII // Ведомости Верховн. Совета Респ. Беларусь. – 1991. – № 31. – С. 536.
22. Официальный визит Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в Союзную Республику Югославия // Республика Беларусь. Вестн. Министерства иностранных дел Респ. Беларусь. – 1998. – № 1. – С. 10–13.
23. Пивовар, Э. К визиту Президента Беларуси в Югославию [Экономический потенциал Беларуси и Югославии имеет множество резервов для расширения сотрудничества] / Э. Пивовар // Рэспубліка. – 1998. – 27 студз. – С. 2.
24. Протокол о сотрудничестве между Национальным Собранием Республики Беларусь и Союзной Скупщиной Союзной Республики Югославия: Протокол Нац. Собр. Респ. Беларусь, 12 июня 1998 г. // Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. Мн., 2004.
25. Совместное белорусско-югославское заявление // Вестн. МИД РБ. 1998. № 1.
26. Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Союзным Правительством Союзной Республики Югославия об отмене виз: Соглашение, 9 нояб. 1999 г., Минск // Ведомости Нац. Собр. Респ. Беларусь. 2000. № 1–2. Ст. 14.
27. Текущий архив Белорусского общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами / Информация о работе общества дружбы «Беларусь – Союзная Республика Югославия». – Минск, 2002. – С. 3–42.
28. Устав Савезне Републике Југославије. – Београд, 1992.
29. Jović – Lazić, A. Srbija i Crna Gora i UNESCO / A. Jović – Lazić // Međunarodna politika., br. 1112. – oktobar-decembar, 2003. – S. 16.

Материал поступил в редакцию 30.09.11